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Editorial 11

Διάφορα τεχνικά προβλήματα, καθώς επίσης η ανάγκη αναζήτησης 
νέου εκδότου, μετά τη λήξη της συμβάσεως με τον προηγούμενο, οδή
γησαν αναπόφευκτα στη μεγάλη καθυστέρηση της κυκλοφορίας της 
Επιθεώρησης. Πιστεύουμε όμως, πως η αναγνώστης του ανά χείρας πολ
λαπλού τεύχους θα αποζημιωθεί για την αναμονή του, μιά και, εν  τω 
μεταξύ, συσσωρεύθηκε ποικίλη ύλη, πλούσια ποσοτικά και ποιοτικά, που 
αποτυπώνει τις  επιστημονικές δραστηριότητες της Ελληνικής Εταιρείας 
Εγκληματολογίας, των μελώ ν της και των φίλω ν της, Ελλήνων και 
ξένων.

Εκτός από τις  σημαντικές εισηγήσεις των Καθηγητών Αλίκης Γιωτο- 
πούλου-Μαραγκοπούλου, Klaus Foarster και Λεωνίδα Κοτσαλή και του 
Προέδρου Εφετών Πέτρου Κακκαλή στο ειδικό Συμπόσιο που οργάνωσε 
με επιτυχία η Εταιρεία για τα διάφορα ζητήματα που εγείρονται ακόμη 
και σήμερα σχετικά με την ικανότητα προς καταλογισμό, καταχωρούνται 
πολύ αξιόλογα άρθρα, εισηγήσεις και διαλέξεις διακεκριμένων παλαιοτέ- 
ρων και νεωτέρων εγκληματολόγων.

Ετσι, στο πλαίσ ιο της μεταχείρ ισ ης των νεαρών παραβατών, ο 
Καθηγητής Christian Dabuyst εξετάζει την ψυχολογική προοπτική, μέσα 
από τη μελέτη τεσσάρων ιδεών: της συγκατάθεσης του νέου, της ευθύ
νης του, της εφαρμογής μιάς σχολικής και επαγγελματικής πολιτικής 
και, τέλος, του αποκλεισμού μιας σειράς κατηγοριών, υποκειμένων και 
καταλήγει στη διαπίστωση πως υπάρχει μια ψυχολογιοποίηση του ρόλου 
των νομικών και των κοινωνικών βαθμιδών.

Στον χώρο της σωφρονιστικής πολιτικής κινείται, από μιά άλλη σκο
πιά, και το πόνημα της Έφης Λαμπροπούλου. Εστιάζεται στη μελέτη του 
σωφρονιστικού προβλήματος στη χώρα μας, ασκεί εποικοδομητική κριτική 
και διατυπώνει ένα σύνολο προτάσεων για την καλύτερη προσέγγισή του.

Με το βλέμμα στραμένο στο μέλλον εμφανίζονται οι συμβολές των 
καθηγητών Denis Szabo, Guy Houchon, Hannan Conradia και Στέργιου 
Αλεξιάδη.

Ο Danis Szabo, στο θεμελιακής σημασίας άρθρο του, βασιζόμενος 
στην τεράστια πείρα του στον χώρο της Συγκριτικής Εγκληματολογίας, 
επ ιχειρεί να προβλέψει τ ις  κύριες τάσεις της παραδοσιακής και νέας 
εγκληματικότητας σε διεθνές επίπεδο, καθώς επίσης, της κοινωνικής 
αντίδρασης σ'αυτό, όπως διαγράφονται στον ορίζοντα του 2000.
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Ο Guy Houchon, από την πλευρά του, προσπαθεί να συνθέσει τα στοι
χεία μιας μετα-μοντέρνας εγκληματολογικής επιστήμης που θα κληθεί 
να μελετήσει τις  φάσεις αλληλεπίδρασης της διαδικασίας εγκληματοποί- 
ησης και της εγκληματολογικής διαδικασίας, μέσω της απόρριψης του 
μεθοδολογικού ατομισμού, αλλά και της μεθοδολογικής ολοκρατίας.

Με τη σειρά του ο Herman Conradie, μετά από μιά ιστορική αναφορά 
στα διάφορα παραδείγματα (προεπιστημονικό, θετικιστικό, ριζοσπαστι
κού σχετικισμού, φαινομενολογίας), διαπιστώνει την ύπαρξη ενός διχο- 
τομικού τύπου σκέψης στην Εγκληματολογία, πράγμα που είχε αρνητική 
επίδραση στην ομαλή εξέλιξή της και τονίζει την ανάγκη της υπέρβασης 
αυτής της κατάστασης, προκειμένου να εξισορροπηθούν οι αντιθέσεις 
και να βρεθεί ένα νέο πιό επιτυχημένο συνθετικό παράδειγμα.

Ο Καθηγητής Στέργιος Αλεξιάδης πάλι, προσπαθεί να διακρίνει την 
τύχη και το μέλλον του ελληνικού ποινικού δικαίου, μέσα από την εξέτα 
ση των σχέσεων του με το Κοινοτικό ποινικό δίκαιο και διαγράφει τα 
κοινά χαρακτηριστικά τους και τις  διαφοροποιήσεις τους, αλλά και τις  
αξιολογικές μεταβολές στην εκτίμηση των εννόμων αγαθών, πράγμα 
που θα επιφέρει αναπόφευκτες ανακατατάξεις τους.

Στον χώρο της πρόληψης της εγκληματικότητας κινούνται οι μελέτες  
του Georges Kellens και της Αγλαΐας Τρωίάνου-Λουλά. Ο πρώτος, αφού 
καθορίσει ένα ορισμένο αριθμό προσφάτων γεγονότων που αποτέλεσαν 
την ευκαιρ ία πρόκλησης σημαντικώ ν επαναπροσανατολισμών, μας 
παρουσιάζει τις  νέες τάσεις της πρόληψης της εγκληματικότητας στο 
Βέλγιο, μέσα από μιά γλαφυρή εξιστόρηση όλης της πορείας προς την 
ανάδειξη της σημασίας του τοπικού πλαισίου παρέμβασης. Η δεύτερη 
διατυπώνει κάποιες απόψεις που μπορούν να συμβάλουν στην πρόληψη 
της θυματοποίησης των ανηλίκων. Κύριο στόχο του μελετήματός της 
α π ο τελε ί η έκθεσ η μ ιάς, δ ια φ ο ρ ετική ς  από τ ις  σ υνηθ ισ μένες, 
«μεταφυσικής» θεώρησης του προβλήματος.

Με την επισήμανση του φαινομένου της αύξησης των εγκλημάτων 
κατά της περιουσίας, καθώς, επίσης, με τη διαπίστωση της ολοένα  
μεγενθυνόμενης απόστασης μεταξύ «εχόντων» και «μη», ασχολείται ο 
Καθηγητής Αντώνης Μαγγανάς, διερωτώμενος μήπως αυτή η κατάσταση 
αποτελεί ένδειξη μιάς διαγραφόμενης καθολικής κοινωνικής αναμέτρη
σης μεταξύ αυτών των δύο κατηγοριών πολιτών. Παράλληλα, συνεξετά
ζει ένα ορισμένα αριθμό βασικών παραγόντων που προσδιορίζουν το 
φαινόμενο που εξετάζει.

Ακολουθούν εξίσου σημαντικές συμβολές νέων επιστημόνων προς 
τους οποίους, όπως αποδεικνύουν τα γραπτά τους, προσβλέπουμε με 
εμπιστοσύνη για το μέλλον.

Έτσι, ο Χάρης Παπαχαραλάμπους μας αναπτύσσει τους προβληματι
σμούς του πάνω στο πολιτικά έγκλημα σ’ένα κράτος τυπικής νομιμότη
τας κρίνοντας τις  παραδοσιακές θεωρίες (υποκειμενικές και αντικειμενι-
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κές) ως μονομερείς και ανεπαρκείς για την εξήγηση και αντιμετώπισή 
του. Βασιζόμενος στα πορίσματα της κοινωνιολογίας του εγκλήματος 
και της κριτικής θεωρίας περί Κράτους, θεωρεί πώς, γ ι' αυτό το σκοπό, 
είναι επαρκής μόνο η σύλληψη του πολιτικού εγκλήματος ως νομιμοποι
ημένης παρεκλίνουσας από τον ποινικό νόμο πολιτικής επικοινωνίας.

Από τη σκοπιά του εγκληματολόγου και ταυτόχρονα του ευαίσθητου 
μελετητή της λογοτεχνίας, εξάλλου, ο Γιώργος Νικολόπουλος επιχειρεί 
μια διερεύνηση των σχέσεων μεταξύ των εννοιών του εγκλήματος και 
της λογοτεχνίας, εξετάζοντας, κατά τρόπο πρωτότυπο, τις επιστημολο
γικές και μεθοδολογικές προϋποθέσεις κάτω από τις οποίες μπορεί να 
μελετηθεί η κατηγορία «έγκλημα» μέσα στο πεδίο του λογοτεχνικού 
φαινομένου.

Ο Τζώρτζης Παγουλάτος, απ’ την πλευρά του, εξετάζει εμπεριστατω
μένα, με βάση κυρίως βορειοαμερικανικές έρευνες, τη στάση της κοινής 
γνώμης απέναντι στη θανατική ποινή, με αναφορά στα γενικά γνωρίσμα
τα της «κοινής» γνώμης, στο επίπεδο πληροφόρησής της για τη θανατι
κή ποινή και στο ρόλο των Μ.Μ.Ε., στη στάση των ενόρκων έναντι της, 
καθώς και στις αντιλήψεις της κοινής γνώμης για ζητήματα της ποινικής 
διαδικασίας.

Τέλος, ο Στράτος Παπαθανασόπουλος παρουσιάζει την κατ'οίκον 
φυλάκιση με ή χωρίς ηλεκτρονική παρακολούθηση και την χαρακτηρίζει, 
σωστά, ως ένα είδος σύγχρονης μετεξέλιξης του πανοπτικού σχήματος. 
Ο συγγραφέας αναφέρεται στους σύγχρονους προβληματισμούς σχετι
κά με τους σκοπούς των στερητικών της ελευθερίας ποινών, τη διεύρυν
ση του επίσημου κοινωνικού ελέγχου, τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα 
στο σωφρονιστικό σύστημα και αναλύει την κατ’οίκον φυλάκιση, εκ τι
μώντας τα προβλήματα και τους κινδύνους που γεννιούντα ι από τη 
χρήση της.

Α λλ’ εκτός από τις  προαναφερθείσες πολύ ενδιαφέρουσες μελέτες  
που καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα των συγχρόνων εγκληματολογιώ ν  
προβληματισμών, δεν θα πρέπει να μην εκτιμηθούν κατ’ αξίαν οι εκτετα
μένες βιβλιοκριτικές παρουσιάσεις που περιλαμβάνονται σ'αυτό το τεύ
χος. Ιδιαίτερα πρέπει να τονισθεί στο σημείο αυτό η συμβολή του συνα
δέλφου Αντώνη Μαγγανά, υπευθύνου για τις  περισσότερες απ' αυτές.

Πιστεύω πώς, κι αυτή τη φορά, παρά τις  αντιξοότητες, το περιοδικό 
μας επ ιτέλεσε το χρέος του. Τα περιεχόμενά του ελπίζω πως θα βοηθή
σουν στην κατανόηση ορισμένων από τα πιό δύσκολα ζητήματα που 
αντιμετωπίζει η επιστήμη της Εγκληματολογίας και πως θα γεννήσει και 
σε άλλους, παλαιούς και νέους εγκληματολόγους, ιδέες και προβληματι
σμούς που θα θελήσουν να μας καταθέσουν σ ’ένα από τα προσεχή 
τεύχη της Ελληνικής Επιθεώρησης Εγκληματολογίας.

ΙΑΚΩΒΟΣ ΦΑΡΣΕΔΑΚΗΣ


